

国务院印发通知——

提高个税有关专项附加扣除标准

新华社北京8月31日电 为进一步减轻家庭生育养育和赡养老人负担，依据《中华人民共和国个人所得税法》有关规定，国务院日前印发《关于提高个人所得税有关专项附加扣除标准的通知》，决定提高3岁以下婴幼儿照护、子女教育、赡养老人个人所得税专项附加扣除标准。

自2023年1月1日起，3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除标准，由每个婴幼儿每月1000元提高到2000元；子女教育专项附加扣除标准，由每个子女每月1000元提高到2000元；赡养老人专项附加扣除标准，由每月2000元提高到3000元，其中

独生子女按照每月3000元的标准定额扣除，非独生子女与兄弟姐妹分摊每月3000元的扣除额度，每人分摊的额度不能超过每月1500元。

通知发布后，纳税人在9月份纳税申报期可按提高后的扣除标准执行，也可以在2023年度个人所得税汇算清缴时执行。

制造业PMI连续回升 我国经济景气水平总体保持稳定

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会8月31日发布数据显示，8月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为49.7%，比上月上升0.4个百分点；非制造业商务活动指数持续位于扩张区间，综合PMI产出指数有所回升，我国经济景气水平总体保持稳定。

“8月份，制造业PMI回升至49.7%，在调查的21个行业中，有12个行业PMI环比上升，制造业景气水平进一步改善。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河表示。

——市场需求稳中有增，经济内生动力趋强。

8月份，生产指数和新订单指数分别为51.9%和50.2%，比上月上升1.7和0.7个百分点，均为近5个月以来的高点。

从行业看，8月份装备制造业和消费品制造业新订单指数升幅较为明显。中国物流信息中心专家文韬分析，8月份，各地新老基建稳步推进，以及汽车行业即将进入传统销售旺季，装备制造业市场需求较快上升，新订单指数为50.6%，较上月上升1.1个百分点。

8月份，采购量指数为50.5%，较上月上升1个百分点，在连续4个月运行在50%以下后回到扩张区间。“值得关注的是，8月份进口指数为48.9%，较上月上升2.1个百分点，结束了连续5个月的下降势头，表明原材料进口有所好转。”文韬说。

——大中小企业协同向好运行，经济活力持续释放。

8月份，大型企业PMI为50.8%，比上月上升0.5个百分点，连续3个月位于扩张区间。中、小型企业PMI分别为49.6%和47.7%，比上月上升0.6和0.3个百分点，景气水平继续改

善。从产需看，大、中型企业生产指数和新订单指数均位于扩张区间；小型企业两个指数虽低于临界点，但环比回升较为明显。

“中小企业指数变化表明，在壮大民营经济、纾困中小企业的各项政策支持下，中小企业供需都趋于好转。”文韬说。

价格指数持续上升。8月份，主要原材料购进价格指数和出厂价格指数比上月上升4.1和3.4个百分点，分别为56.5%和52%，其中出厂价格指数重返扩张区间。

——企业预期较为乐观，经济回升向好势头进一步巩固。

在日前于河南郑州举行的第五届中国粮食交易大会安徽展区，安徽高哲信息技术有限公司副总经理朱道国热情地向参观人员介绍公司推出的谷物品质分析仪。“在本届交易大会上，多家企业和公司新签订了全自动数字质检平台和谷物品质分析仪订单，产品销量有望继续稳步增长。”朱道国说。

市场销售回升增强企业向好发展信心。8月份，生产经营活动预期指数为55.6%，比上月上升0.5个百分点。从行业来看，装备制造业和消费品制造业生产经营活动预期指数分别处于56%和57%以上；高技术制造业生产经营活动预期指数与上月持平，接近53%。

从非制造业情况看，8月份，非制造业商务活动指数为51%，虽比上月下降0.5个百分点，但仍位于扩张区间。

服务业延续恢复态势。赵庆河表示，8月份，服务业商务活动指数为50.5%，虽比上月下降1个百分点，但仍高于临界点。从市场预期看，业务活动

预期指数为57.8%，继续保持在较高景气区间。

建筑业景气水平回升。8月份，建筑业商务活动指数为53.8%，比上月上升2.6个百分点。从行业看，土木工程建筑业商务活动指数为58.6%，高于上月4.6个百分点；新订单指数为52.6%，升至扩张区间，表明基础设施项目建设施工进度加快，土木工程建筑业市场需求改善。

“8月份，综合PMI产出指数为51.3%，比上月上升0.2个百分点，继续保持在扩张区间，表明我国企业生产经营活动总体稳定扩张。”赵庆河说。

业内人士分析指出，作为经济运行先行指标，制造业PMI连续3个月回升，表明经济回升向好动能增强。但要看到，制造业PMI仍低于50%的临界点，市场需求不足仍是当前企业面临的主要问题，制造业恢复发展基础尚需进一步巩固。

《关于实施促进民营经济发展近期若干举措的通知》发布，围绕5个方面提出28条具体措施，推动破解民营经济发展中面临的突出问题；《建材行业稳增长工作方案》印发，明确深入开展绿色建材下乡活动，扩大城市绿色建材推广应用；自8月28日起，证券交易印花税实施减半征收……近期，各项政策持续发力，进一步激发民营经济发展活力，推动经济持续健康发展。

“随着各项政策效果不断显现，下半年经济将在上半年持续恢复的基础上，保持稳定向好态势。”国家发改委副秘书长、综合司司长袁表示。

据新华社北京8月31日电



8月28日，游客在天涯海角游览区游玩。

近年来，隶属于三亚旅文集团的海南三亚鹿回头风景区、大小洞天旅游区和天涯海角游览区相继免费开放。免费开放后，游客量大增，各景区因地制宜，挖掘餐饮、交通、娱乐等二次消费潜力，探索旅游业高质量发展。据统计，今年1月至6月，三大景区二次消费总收入同比增长129%。新华社发

中国与尼加拉瓜正式签署自贸协定

据新华社北京8月31日电 8月31日，商务部部长王文涛与尼加拉瓜总统投资、贸易和国际合作顾问劳雷亚诺分别在北京和马那瓜代表中尼两国政府，通过视频方式签署《中华人民共和国政府和尼加拉瓜共和国政府自由贸易协定》。协定创造了多个“首次”。

中尼自贸协定涵盖货物贸易、跨境服务贸易和投资、规则等领域，包括序言和22个章节。通过自贸协定，两国在货物贸易、服务贸易和投资市场准入等领域将实现高水平相互开放。

商务部国际司负责人介绍，中尼自贸协定创造了多个“首次”。例如，中方首次签署以负面清单方式开放跨境服务贸易(含金融服务)和投资的自贸协定；双方就商务人员往来达成较高水平安排，首次就商务人员的

父母随行居留相互作出承诺；协定首次纳入数字经济章节；双方在技术性贸易壁垒章节合作条款中纳入计量标准领域合作，这在中国与拉美国家自贸协定中尚属首次。货物贸易关税减让方面，中尼双方最终零关税产品占总体税目比例均超过95%。其中，双方立即零关税产品占总体税目比例约为60%。

中尼自贸协定是中国对外签署的第21个自贸协定，尼加拉瓜是中国第28个自贸伙伴。中尼两国经济互补性强，贸易投资合作潜力巨大，2022年，中尼双边贸易额7.6亿美元。中国是尼加拉瓜第二大贸易伙伴和第二大进口来源国，尼加拉瓜是中国在中美洲地区重要的经贸伙伴，也是共建“一带一路”的重要合作伙伴。

去年全国发电量8.7万亿千瓦时 非化石能源发电量占比达36.2%

据新华社北京8月31日电 电力规划设计总院8月31日发布的《中国电力发展报告2023》显示，2022年全国发电量8.7万亿千瓦时，非化石能源发电量达到36.2%。

报告披露，2022年风力发电平均利用小时数为2259小时，同比提高14小时；发电量达到7624亿千瓦时，同比增长16.3%，占全国总发电量的8.8%，占非化石能源发电量约24.2%。

2022年光伏发电平均利用小时数1202小时，同比提高39小时；发电量4251亿千瓦时，较上年增长30.4%，占全国总发电量的4.9%，占非化石能源发电量的13.5%。

2022年我国电源结构持续

优化，全国发电装机25.6亿千瓦，煤电装机占比降至43.8%，非化石能源装机占比提高至49.6%。其中，并网风电装机36544万千瓦，同比增长11.2%；光伏装机39204万千瓦，同比增长28.1%；常规水电装机36771万千瓦，约占我国电源总装机的14.3%，占非化石能源发电装机容量的30%。

根据最新水力资源普查结果，我国水能资源技术可开发量为6.87亿千瓦。四川、云南两省水力资源开发程度分别为59.3%、64.4%。西藏地区水力资源开发程度仅为1.7%，水力资源开发潜力巨大。我国其他地区水力资源平均开发程度为88.1%。

重庆与21家金融机构签约共建西部金融中心

据新华社重庆8月31日电 记者从重庆市金融监管局获悉，重庆市人民政府日前在北京与21家金融机构集中签署共建西部金融中心战略合作协议，相关协议旨在深化央地金融合作，推进多方携手共建西部金融中心。

据悉，参与集中签约的21家金融机构包括中国农业发展银行、中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国人保集团、中国再保险集团、中金公司等。

根据相关协议，参与集中签约的金融机构将重点支持重

庆发展数字金融、普惠金融、产业金融、贸易金融、科创金融、绿色金融。重庆未来将与各金融机构在现代金融服务体系、金融创新体系、内陆开放金融体系、金融生态体系和推动金融设施互联互通等方面深化务实合作。